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Para introducirnos en el concepto de intervalo de
confianza, se debe saber que la pregunta de inves-
tigacién implica, de manera implicita o explicita, a
la poblacién de estudio o poblacién diana. Cuando se
formula una pregunta de investigacion, se debe iden-
tificar a quiénes o qué conjunto de individuos u objetos
cumplen el(los) criterio(s) para responder la pregunta
de investigacion.

Para ilustrar la utilidad de la estimacién por in-
tervalos, supongamos que, ya cansado de especular
acerca del peso de los pacientes que ingresan en la
Terapia Intensiva, usted quiere conocer cudl es el peso
promedio de los habitantes del area metropolitana de
Buenos Aires. Entonces, no tiene mas que salir a la ca-
lle con su balanza y pesar a toda la poblacién, es decir,
a varios millones de personas. Esta tarea es dificil de
llevar a cabo o directamente imposible; sin embargo,
respuestas a preguntas como esta se encuentran en
una sencilla busqueda bibliografica en una base de
datos de revistas de salud.

Entonces, medir a toda una poblacién no es senci-
llo y digamos que, en realidad, es imposible, pero de
todas maneras, se realizan investigaciones que infor-
man los valores normales de diferentes poblaciones.
¢Como puede ser posible? La respuesta usted ya la
conoce, las investigaciones generalmente se llevan a
cabo con muestras y, a partir de dichas muestras, se
realizan inferencias de la poblacién de la cual provie-
ne la muestra, y se sefiala la variabilidad que podria
encontrarse en otras muestras (obtenidas de la misma
poblacién).

Continuando con nuestro ejemplo y conociendo
que es posible utilizar una muestra, procedemos a
seleccionar 200 habitantes, los pesamos, obtenemos
un peso promedio de 72 kg (%) con + 5,6 kg de desvia-
cion estandar (DE). Sabemos ahora el valor prome-

dio de nuestra pequefia muestra de 200 habitantes,
pero nuestro objetivo, en realidad, es conocer el pe-
so promedio de la poblacién. ;Existe solucién a este
problema? Una forma es pesando a los millones de
habitantes que conforman la poblacién, una via poco
viable. Habria otra manera de conocer el dato pobla-
cional, a través de determinar el grado de incertidum-
bre, calculando un rango de valores entre los que se
encuentra el verdadero valor poblacional. Este rango
de valores se conoce como intervalo de confianza (IC).!
Podemos definir a los IC como los rangos de valores
entre los que se encuentra el verdadero promedio de
poblacién.

La construccién de estos IC se fundamenta en dis-
tintas teorias, una de ellas y en la que nos basaremos
es la distribucion de muestreo que es la distribucién
de probabilidad de una muestra de una poblacién.?

Imaginemos que, de una determinada poblacién,
tomamos todas las muestras posibles de tamano n y
calculamos una estadistica (por ejemplo, media) de
todas las muestras. Si realizo una distribucién de
probabilidad de este estadistico (la media), obtendré
una distribucién de muestreo (no es lo mismo que la
distribucién poblacional), este tipo de distribucién tie-
ne ciertas caracteristicas entre ellas la aleatorizacion,
el tamano, el conocimiento de la poblacién. Al tomar
muestras aleatorias y repetidas de tamafo n de una
poblacién y calculamos el promedio de cada una de
estas muestras, no importa la forma de la distribucién
original de la poblacion, la distribucién de promedios
seguira una distribucién normal. En la Figura 1, se
presenta una muestra de distribucién Uniforme (No
normal) donde al aumentar el nimero de muestras
adquiere una distribucién normal o Gaussiana (Fi-
gura 2).
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Figura 1. Distribucién uniforme una muestra de la variable X.
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Figura 2. Al aumentar la cantidad de muestras provenientes de la misma
poblacién que la de la Figura 1, se observa una distribucién Normal.

Este teorema se denomina teorema central del li-
mite y es la base de toda la estadistica inferencial, de
este teorema se determinan las siguientes propieda-
des de la distribucién de muestreo: la media de medias
esigual a la media poblacional,la desviacién estandar
sera igual a la desviacién estandar dividida la raiz
cuadrada de n (75) llamado error estandar (EE) que
es la variabilidad entre las medias de las muestras.??

Con esta informacion, regresemos al ejemplo ini-
cial, contamos ahora con un recurso para conocer el
verdadero valor promedio del peso de la poblacién de
los pacientes que ingresan en Terapia Intensiva sin
medir a todos los habitantes. ;Cémo es esto? Pues si
tomamos varias muestras al azar se comportaran co-
mo una distribucién Normal, cuantas més mejor. La

media de esta distribucién de muestras nos aproxima
mucho a la media poblacional () y su EE.

.Y ahora como seguimos? Habiendo puesto al des-
cubierto ciertos secretos ocultos de la estadistica, deci-
mos que el objetivo de la estimacién por IC es obtener
un intervalo, donde encuentra el verdadero valor del
parametro con una determinada probabilidad. Dicha
probabilidad se denomina nivel de confianza, sabemos
ahora que podemos basarnos en caracteristicas de la
distribucion Normal donde queda establecido que el
95% del area central bajo la curva normal estandari-
zada se encuentra entre el valor z = +1,96. Este valor
de Z sera usado para calcular el IC sabiendo que co-
rresponde a un 95% de probabilidad de que contenga
al parametro poblacional.*



M ;Qué esy para qué sirve el Intervalo de Confianza?

Por lo tanto, a través de ciertos artilugios alge-
braicos, la construccién del IC se realiza sumando y
restandole al parametro encontrado el valor de con-
fianza estipulado (z) por el EE (x + z*EE) (Figura 3).

Cuanto mas estricto sea el valor de confianza
que defina el investigador, por ejemplo 90% (z=1,65)
0 95% (z=1,96) o si desea una confianza ain mayor
99% (z=2,575) més ancho seran los intervalos. En la
variabilidad del IC, también influye el tamano de la
muestra, cuanto menor es el n de la muestra sera mas
amplio el intervalo, esto es para dar cobertura a la in-
certidumbre derivada de las muestras pequeiias, por

eso un tamano muestral grande produce IC mas preci-
sos. Otro factor es la variabilidad del objeto de estudio
que influye, de manera importante, en la construccién
del intervalo (Figura 4).5

;Pero cudl seria la utilidad del IC? Para conocer
el valor poblacional inaccesible al investigador, por
ejemplo, la media poblacional ya no necesito “medir”
a todos los sujetos de una poblacién, puedo inferir el
rango de valores entre los que se encuentra el ver-
dadero valor poblacional. Y esto lo podemos lograr a
partir de una sola muestra tomada al azar. El margen
de error o de equivocarme en la estimacion es del 5%
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Figura 3. Interpretacion del nivel de confianza segun el intervalo de la

media de una distribucion Normal.
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Figura 4. A. La hipétesis nula (hip6tesis de no diferencias), B. La
estimacion puntual de la diferencia encontrada. Las barras muestran la
amplitud de los intervalos de confianza del 90%, 95% y 99%, y el valor
de P inferido del hecho de que el intervalo de confianza respectivo

incluye o no a la hipétesis nula.



si calculo un IC del 95%, aunque se puede ser més
preciso y disminuir el grado de error al 1% calculando
un IC del 99%.2

Se debe aclarar que es posible calcular un IC para
cualquier estadistico (DE, Varianza, Mediana, odds
ratio o cualquier estadistico que el investigador nece-
site utilizar). Es importante remarcar que el calculo
del IC no varia sustancialmente entre los distintos
estadisticos (IC = Estadistico + z *EE), lo que si varia
es la manera en que se calcula el EE, para el caso
de la media, no es un procedimiento complejo. Pero
para otros estadisticos suelen ser formulas méas com-
plicadas. En la actualidad, casi todos los programas
informaticos que se utilizan para calculos estadisticos
pueden estimar el EE de cualquier estadistico.

A modo de conclusién, podemos decir que resulta
util presentar los resultados con IC, mediante ellos se
representa la variabilidad encontrada en los estadis-
ticos utilizados. De esta manera, le proporcionamos al
lector informacién de mayor calidad y se complemen-
tan los resultados de una prueba estadistica tinica
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donde solo se informa el valor p (hoy cuestionado en
muchos aspectos). Sin embargo, utilizar la estimacién
por intervalos como tnico determinante, al igual que
el valor p como método para la toma de decisiones, son
enfoques incorrectos y ambos recursos al igual que
otros deben ser interpretados con cautela y alejados
de posiciones rigidas y definitivas.
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